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Közeledjünk egymáshoz.
Irta: Dr. Armentano Lajos a Szegedi Kát. Diákszövetség elnöke.

Nyolc esztendeje már, hogy a Kolozsvárról menekülő Ferenc- 
József Tudomány Egyetem Szegeden talált második otthont. Ha visz- 
szatekintünk erre az időszakra, szomorú tényként kell megállapítanunk, 
hogy az egyetemi ifjúság és Szeged város társadalma között nincs 
meg az a bensőséges harmónia, amelynek ennyi idő alatt ki kellett 
volna fejlődnie s amely harmóniát a költőidnek minden egyetemi 
városában látni és tapasztalni lehet.

Hogy mi ennek az oka, arra a közel jövőben reá fogunk mutat­
ni; most egyenlőre arra törekszünk, hogy Szeged város közönsége 
— ha másképen nem — legalább a sajtó révén jusson közelebbi 
contactusba az egyetemi ifjúsággal. Régi vágyunk és tervünk ez 1 
Hiszen Budapesten a „Vox Academica“ első száma már 1926-ban 
megjelent. Sajnos nálunk eddig anyagi eszközök hiányban csak re­
mény maradt. Most, hogy tervünk végre a megvalósítás stádiumába 
jutott, az Orsz. Magyar Katolikus Diákszövetség nevében mindenek 
előtt a Katolikus Tudósító szerkesztőségének kell hálás köszönetemet 
kifejeznem.

Célunk az, hogy ebben az állandó rovatban a katolikus közön­
séggel megismertessük az egyetemi ifjúság szervezetét, benső életét, 
számot adjunk küzdelmeiről, munkásságáról, amelyről eddig csak az 
ifjúsághoz közel állóknak volt tudomásuk, foglalkozzunk az ifjúságot 
és annak érdekeit érintő problémákkal illetőleg a különböző facultá- 
sok körébe tartozó tudományos dolgozatokkal, természetesen mindig 
keresztény katolikus világnézeti szempontból. Hiszen ha akár a jog, 
bölcselet, orvos stb. tudományt nézzük, mindenütt bőven akadnak 
olyan problémák, amelyeket a különoözö felfogások, illetőleg világ­
nézethez tartozó szakvélemények más és más utón iparkodnak meg­
fejteni. Szükségesnek tartjuk tehát, hogy ily módon olyan kérdéseket 
vessünk fel, amelyek mellett egyébként a felületes szemlélő, a meg­
felelő kritikávál nem biró hallgató elsiklott volna s a helytelent igaz­
nak, valónak fogadta volna el.

Jól tudjuk, hogy a feladat, amelyre vállalkoztunk, nehéz. Elég 
szomorú, hogy igy van, de sokszor még az egyetemi ifjúság kebelén 
is nemtörődömséggel, kishitűséggel, sokszor bizony hanyagsággal kell 
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megküzdenünk. Joggal vetheti akárki szemünkbe, hogy hogyan támo­
gassák azt az ifjúságot, amely még a saját kebelében 'sem tudja a 
fegyelmet fenntartani. Azonban ne feledjük azt, hogy ha az egyetemi 
ifjúság érzi és tudja, hogy a társadalom egy nagy rétege áll mellette 
és támogatja, sokkal többet, nagyobbat fog alkotni, mig magára ha­
gyatva esetleg olyan útra téved, amelyen haladva se magának, se a 
magyar ügynek nem válik hasznára.

Ezért reméljük, hogy a jövőben minden egyetemi ünnepély 
nemcsak az ifjúságnak, hanem egész Szeged városának ünnepe lesz, 
amelyet támogatni mindenkinek — de főleg az egyetemet végzettek­
nek — erkölcsi kötelessége. Valljuk be őszintén, hazánk sorsa, jövője 
az egyetemi ifjúságon nyugszik. Legyen minden egyetemi ünnep — 
minden egyetemi szentmise találkozója a küzdelmet már kiállott, meg- 
edzett harcosnak az erőtől duzzadó, küzdelemmel bátran szembenéző 
ifjúval, ahol az öregebbek visszaidézve ifjúkoruk boldog emlékeit lel­
kűkben ismét megfiatalodnak és együtt tudnak örülni minden nemes­
nek, szépnek, amelyet ez a mostoha körülményekkel, életviszonyokkal 
sújtott, de nem csüggedő, ajkán és szivében mindig a „nem, nem, 
soha!“ kiáltást hordozó ifjúság megvalósítani akar.

Mai számunkban külön rovatot nyitunk az egyetemi és főiskolai hallgatók 
ügyeinek. Lapunk nagy elterjedtsége révén legalkalmasabb lesz arra, hogy az 
egyetemi hallgatók ügyeit, céljait és küzdelmeit a nagy közönség előtt ismertté 
tegye és megszerettesse. Közös érdekeinket közös érzelmekkel is akarjuk szolgálni
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Melyik egyházmegyébe tartozott a régi 
Szeged?

Irta: dr. Czimer Károly.
(4. közlemény.)

Az elszegényedett város a felszabadulás után 37 év múlva, 
1723-ban a templomra uj tetőt készíttetett, belé oltárokat állítot­
tak, kórust készítettek, a régi nyolc szegletit tornyot kiigazították 
és csupán Szent Demeter templom plébániáját állították vissza 
és vezetését a Szegedre telepitett Piarista-rendre bízták, a piarista 
plébánosoknak az investiturát és lelki hatalmat Keresztély Ágost 
szász herceg, esztergomi bibornok-érsek adta meg, amiből látszik, 
hogy Szeged még mindig az esztergomi érseki megyébe tartozott.

Szeged város kezdettől fogva a faláig húzódó váci és Csanádi 
püspökségek területének érintkező vonalán feküdt és a két egy­
házi megye határa zárta körül és a törökök kiűzése után Ili. Károly 
király korában (1711—1740) a Csanádi és váci püspökök többször 
pert indítottak Rómában, a pápai szent széknél az esztergomi 
érsek ellen és maguknak követelték Szeged város lelki kormány­
zását.

Az első támadó a pálos barátból‘csanádi püspökké kinevezett 
gróf Nádasdy László volt, akinek a pozsárováci (németesen: pasza- 
rovitzi) béke (1718) előtt a csanádi egyházmegyéből csupán a 
Maroson inneni főesperesség esett hatalma alá, mert a Maros, 
Tisza és Alduna köze, a temesvári pasaság még a szultán birtoká­
ban maradt és csak 1718. után, a pozsárováci béke áltak került 
Temesvár és a körülötte fekvő öt vármegye a püspöki igazgatás 
alá és ősi püspöki székhelye, Csanád vár és városa csak 1718-ban 
került vissza magyar kézbe.

Gróf Nádasdy László csanádi püspöknek tehát 1718. előtt egy­
házmegyéje területén nem volt székhelye és rezidenciája és még 
1722-ben is a győri pálos klastromból igazgatta egyházmegyéjét és 
e miatt az esztergomi érsek igazgatása alá tartozó Szeged szabad­
királyi kegyúri városba igyekezett székhelyét elhelyezni, amely a 
püspöki hatóság alól állandóan ki volt véve és soha püspöki szék­
helyül nem szerepelt, minél fogva Nádasdy törekvése a szegedi 
tanácsnak éppen nem volt tetszésére.

A bécsi császári hadi tanács, mely alá a szegedi vár tartozott, 
és a császári udvari kamara, amely a szegedi királyi jövedelmeket

Úri, női divatcikkek 
és mindennemű kötött, szövött áruk legjobban vásárolhatók 

Stein Péternél Szeged, 
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kezelte, egyértelmüleg megígérte a Becsben évröl-évre székhelyet 
sürgető Nádasdy püspöknek, hogy számára Szegeden püspöki la­
kot és székesegyházat emeltet és addig is Nádasdy 111. Károly 
engedélyéből lakóhelyéül Szegedet választotta és ott ideiglenes 
székházul egy városi épületet követelt, amit a város tanácsa nem 
adott át és egyúttal Keresztély Ágost szász herceg, esztergomi bi- 
bornok-érsek előtt Nádasdy ellen óvást emelt, hogy t. i. nem akar 
a csanádi püspök joghatósága alá kerülni, mert Szeged egyedül és 
kizárólag az esztergomi érsek lelki joghatósága alá tartozik.12)

Azonban az esztergomi érsek, tekintettel arra, hogy Szeged 
Esztergomtól távol esik és a nagy távolság miatt a szegedi 
plébánia nehezen gondozható, azért a felügyelet érdekében 1713-ban 
az egyházi joghatóságot Nádasdy László csanádi püspöknek engedte 
át, de csak addig, amig a bibornok-primás él és Nádasdy az érsek­
nek reverzálist adott, amelyben elismerte, hogy a szegedi kegyúri 
plébániát a királyi kiváltságlevelek és a pápai bullák a csanádi 
püspök alól kivételessé (exemplussá) teszik, tovább is az esztergomi 
érsek joghatalma alá tartozik, a primási szék közvetlen lelki ha­
talma alatt áll és elismerte Nádasdy püspök azt is, hogy a 
szász herceg bibornok-érsek utódaira való kötelezettség nélkül, 
csupán az érsek-primás élete tartamára, a nagy távolság miatt 
nehezen gondozható szegedi_ plébánia fölött a szükséges felügyelet 
és ellenőrzés gyakorlása érdekében adta át ideiglenesen a kánonok 
által is megengedett lelki hatalmat.13)

Nádasdy a pozsárováci béke által visszakerült és romokban 
heverő Csanád városba-nem akarta a püspökséget visszatelepiteni 
és még inkább sürgette Bécsben, a hadi tanácsban és császári kama­
ránál a püspöki székhely kijelölését és a császári kamara most 
már a püspök tetszésére bizta a dolgot, hogy Szegeden vagy Te- 
váfon válasszon alkalmas lakóhelyet és végre 1723. évi augusztus 
27-én kelt királyi parancs elrendelte, hogy a püspök székhelye Sze­
geden legyen, ahol a császári kamara, mint a város királyi földes­
úri hatósága a püspöknek és négy kanonokjának alkalmas városi 
épületet Ígért és püspöki székesegyházul Szent Demeter templomot 
jelölte ki és a király nevében a kamara azt is elrendelte, hogy a 
patronátusi joggal biró város a Szent Demeter templomot és plébá­
niáját a lelkészkedő piaristáktól vegye el és a kanonokok közül 
egyet plébánossá válasszon, a templomot javíttassa és tartsa fenn 
és azt, amint láttuk, a város 1723-ban ki is javíttatta.

12) Pap János: A piaristák Szegeden. Szeged, 1886 11. és 36. lap.
13; U. o. 43—44. lap.

Giöckner József és Fia
első alföldi vegytisztító és kelmefestő ipar»elepe Iskola-utca 27 29. szám.

(A Fogadalmi templ. szemben.) Fióküzlet: Kígyó-utca (Kalánka cukrászda mellett.)
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Ezután Nádasdy püspök kanonokaival 1724-ben Szegedre köl­
tözött. a városba települt s a szükséges épületeket és a bárányok, 
méhek, szárnyasok és zöldségfélék után a »kisebb tizedeket« —■ 
amiknek fizetése alól a szabad királyi városok fel voltak mentve — 
türelmetlenül követelte a várostól és mikor indulatba jőve, a re­
nitens magisztrátus bezárással fenyegette, a városi jogokhoz ra­
gaszkodó nyakas Temesváry János főbíró azzal csillapította le, 
hogy »Méltóságod nekünk csak zsellérünk és velünk.szemben semmi 
jogos követelése nincsen«, mire a püspök a jogos alapon álló vá­
ros ellen pert indított Bécsben,11) de ítélethozatalra nem került a 
sor, mert idő közben, 1726-ban, Keresztély Ágost bibornok herceg­
érsek meghalt, Nádasdy püspök joghatalma a szegedi plébánia 
fölött megszűnt és a prímás halálává! annak törvényes utódaira 
szállott vissza, mire az érsek élettartamára átruházott lelki jogot 
Bartakovics Pál nagyprépost és érseki-helynök 1726. évi október 
21-én az esztergomi szentszék számára Nádasdytól visszavette és 
tovább is az esztergomi érsek adott joghatalmat és invesztitúrát 
a szegedi kegyúri plébánosnak.15)

Magának az esztergomi főkáptalannak sem volt tetszésére, 
hogy Nádasdy »esztergomi területen« ütötte fel székhelyét16) és is­
mételten megtiltotta Bartakovics Pál érseki-helynök, a szegedi 
piarista-plébánosnak, hogy tovább a Csanádi püspök joghatósága 
alatt éljen és beavatkozását tovább ne tűrje el és az uj herceg­
prímás ■— gróf Eszterházi Imre — is értesítette Nádasdyt, hogy 
a szegedi exemptus plébánia mindenkor csupán az esztergomi érsek 
alá tartozott és a primási szék változásával visszaszállott az eszter­
gomi érsekség főhatósága alá.

Jellemző, hogy most már III. Károly király is megváltoztatta 
előbbeni álláspontját és nem járult hozzá, hogy Nádasdy püspök 
idegen egyházmegyéből egy darabot magához ragadjon, más egy­
házfő területén építtesse fel székházát és »ott a népet dézsmával 
zaklassa«. f

14) U. o. 43. lap.
15) U. o. 45—46. lap. 
le) U. o 48. lap.
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A megindult per Nádasdy Csanádi püspök és Eszterházi Imre 
az uj érsek között még el sem dőlt, mikor 1727. évi január 29-én 
gróf Althann váci bibornok-püspök is követelőnek lépett fel a sze­
gedi plébánia fölötti lelki hatalomért, a váci egyházmegyének igé­
nyelte Szent Demeter egyház lelkészi hivatalát és érte pert indított 
Rómában.17)

Nádasdy püspök Eszterházy Imre érsek ellen a pert a római 
pápai kúriánál elveszítette, de az érsek kiegyezett Nádasdyval és 
1726. évi julius 16-án saját életére átengedte neki a szegedi plé­
bánia "felügyeletét, amit Nádasdy szokott módon Eszterházyval 
szemben is elismert és III. Károly is 1729. évi február 20-án kelt 
leiratában kimondta, hogy Szeged városban az egyházi joghatalom 
a hercegprímás birtokába tartozik és akár maga gyakorolja, akár 
mással gyakoroltatja, tovább is birtokában marad és a peres ügyet 
Szeged város lakosságának lelki megnyugtatására el intézettnek je­
lentette ki.18)

íme I. Lipót és III. Károly korában minden alkalommal ki­
fejezést nyert az esztergomi érsekek és főkáptalani engedmény ok­
irataiban, hogy Szeged ősidőktől fogva az esztergomi fő-egyház­
megyébe tartozik és a szegedi Szent Demeter templom alapítása 
óta, mint egyházalapitó kegyúri jognak örvendett.19) ,

Gróf Nádasdy László halála után báró Falkenstein Béla ausztriai 
bencés prépost lett a Csanádi püspök 1730. évi december 31-én 
és harmadfélév múlva, 1733. évi augusztus 2-án rá is átruházta 
gróf Eszterházy Imre primás a mindennemű lelki hatalmat, amit 
Falkenstein haláláig, 1739. évi szeptember 27-ig gyakorolt.80

Ez időtől fogva ismét kizárólag az esztergomi érsek gyakorolta 
személyesen az egyházi ügyekben a felügyeletet Szegeden, de a 
joghatóságért indított perekből a római pápai szentszék megálla­
pította, hogy Szeged az esztergomi érsek székhelyétől távol esik 
és neki a lelki gondozás és ellenőrzés nehézséggel jár, továbbá, 
hogy a váci és Csanádi püspökök követelésének és pereskedésének 
véget vessen, azért az újabb illetékességi panasz bejelentése és uj-

. >7) U. o. 56. lap.
18) U. o. 61. lap.
19j U. o. 61. lap.
»>) U. o. 72. és 90. lap
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ból megindított perből kifolyólag — Mária Terézia fiának, József 
trónörökös nyomatékos beavatkozására és ajánlására — VL Pius 
pápa 1777-ben úgy Ítélkezett, hogy Szeged város plébániája azon­
túl a Csanádi püspök joghatósága alá tartozik.81).

Tizenegy év múlva (1788) a szegedi kegyúri jog gyakorlása is 
nagy változást szenvedett és II. József császár szükebb határok 
közé szorította.

A török uralom alól felszabadult Szeged népessége egy szá­
zad alatt 1788-ig a német, dalmata, görög és szerb telepítés által 
fölötte elszaporodott, a város ősi, tiszta eredeti magyar jellegét és 
arculatát elveszitette, a piaristák vezetésére bízott palánki (bel­
városi) plébánia kevés volt az elszaporodott hívek lelki gondozá­
sára, ezért II. József császár a belvárosi Szent Demeter templom 
plébániáját 1788 .évi november 12-én elvette a piaristáktól, mű­
ködésűket a kollégiumban való tanításra szorította és a belvárosi 
plébániába világi papot választatott.

Az alsóvárosi és felsővárosi plébániát kivette a külső nagy­
tanács választott községének (electa communitas) kegyurasága alól 
és csupán a belvárosi Szent Demeter templomára és plébániá­
jára korlátozta a város patronátusi jogát.

Felsővároson a régi Szent György templom plébániája he­
lyébe uj paróchiát állított és vezetését a Nándorfehérvárból 1739. 
évben Szegedre menekült minorita szerzetes atyák vezetésére bízta. 
Alsóvárosba is önálló plébániát szervezett és vezetésével a szent 
ferencrendi barátokat bízta meg és a három szegedi plébániát a 
Csanádi püspök felügyelete alá helyezte, amit a pápai szék jóvá­
hagyólag vett tudomásul.

így került véglegesen Szeged 1788-ban a Csanádi püspöki 
megyébe.

Ettől kezdve a szegedi magyar fiuk jutottak túlsúlyba a temes­
vári papnevelő intézetben és Kőszeghy László püspök, Kreminger 
Antal prépost, Róka József püspöki-helynök, Németh József c. 
püspök, Oltványi István nagyprépost, Oltványi Pál pápai kamarás, 
Dobó Miklós kanonok, Rózsa Ferenc apát, Farkas Gusztáv fő­
esperes, Varga Ferenc apát, Bezdán Ferenc c. kanonok, Ivánkovics 
János rozsnyói püspök, Kiss János egyetemi tanár, Kálmány Lajos 
plébános. Bezdán József püspöki-helynök, Breisach Béla c. kanonok 
és mások fényes papi erényeik mellett soha el nem évülő érdemeket 
szereztek a vegyesajku Délvidék megmagyarositásában.

Az egyházi kormányzatba beállott változásba az esztergomi 
érseki szent székhez ősi hűséggel ragaszkodó Szeged hithü közön­
sége belenyugodott és hasonló hűséges ragaszkodással viseltetett 
azután a Csanádi püspökök lelki vezetéséhez és egyházi ható­
ságához.

31) U. o. 91. lap, 2) jegvzet.
Vége.
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A Mária-tisztelet haszna.
Kívánatos, hogy Mária, a mi jó 

anyánk tiszteletére szenteljük az 
egész október hónapot. Miért? Mert 
a Mária-tisztelet egyike a ieghatá- 
sosabb, kedvesebb és meghatóbb 
ájtatosságoknak.

1. A leghatásosabb, azaz a 
Legalkalmasabb Isten k egyedimének az 
elnyerésére, mert Mária közbenjárá­
sa eredményes haszonnal jár tiszte­
lőinek. Vájjon Mária nem az a n- 
g y a 1 o k és m í ndensz éntekki­
rálynéja? Nem az égnek király­
nője és a világ úrnője; a világegye­
tem urának és királyának, Jézusnak 
anyja? És Jézus — aki mindent meg­
tehet — megtagadná anyjának kéré- 
rét, aki tiszteletünk tárgya e hónap­
ban rózsafüzér-ájtatosságainkban ? 
Mária kérése — mondja sz. Daruján 
— biztos eredmény, mert parancsá­
nak — jegyzi meg szent Bernát — 
engedelmeskedik minden teremt­
mény, könyörgésére halí|gat még az 
Isten is, aki minden kegyelmét Má­
ria kezei által osztogatja. Azt tehát, 
amit magunk erejével meg nem sze­
rezhetünk, Mária közbenjárása áltat 
biztosan elnyerhetjük. Azért Írja sz. 
Ágoston, hogy amit Krisztus Urunk 
— mint bíró — megtagad tőlünk, bű­
nösöktől, azt megadja — mint fiú 
— a sz. Szűznek. Asszony — 
mondta Jézus a kánai mennyegzőn 
— még nem jöttél az én órám; 
de édesanya volt, ki szivesség.et kért 
és eljött az idő és bemutatta Jézus 
istenségének első bizonyítékát. Hogy ta­

gadhatná meg a fiú édesanyja kívánságát, 
figyelmen kivül mikép hagyhatná ké­
réseit?

2. Egyike a legkedvesebb 
áhitatgyakorlialtoknak, mert ez vezet 
Máriához, mint anyához gyermeki 
bizalommal. Mert Mária aiz egész 
emberiség anyja lett, mikor Jézus 
az ünnepélyies pillanatban szólít a ke­
reszten : Asszony, i m e a t e F i- 
a d! És az anya nemcsak akkor siet 
segítségére fiainak, amikor kérik, ha­
nem meghallgatja könyörgésüket, 
gondoskodik szükségleteik kielégí­
téséről; megáldja munkájukat, jósá­
gával elhalmozza őket, mely édies 
balzsamul' szolgál az élet keserves 
pillanataiban. Micsoda jólleső érzés 
töltheti el szivünket, amikor meg­
fontoljuk, hogy sebzett szivünk fáj- 
dállmait megenyhilli Jézus anyja, aki 
a mi anyánk is , buzgó ájtatossága- 
inkkal biztosítjuk ily nagy é’s jósá­
gos Anya pártfogását.

3. A Mária-tiszteliet a gyengédség, 
részvét, irgalom forrása, mert ha a 
kegyiélemálfapotából ki estünk, Má­
riához, az irgalmasság anyjához kész­
tet bennünket. Vájjon Mária az egy­
ház nyelvén nem az isteni k e- 
g y e 1 e m a n y j a, még inkább ir­
galmas Szűz? Nem Ö-e a bűnö­
sök menedéke? Óh igen! Má­
ria nemcsak a helyes utón járók, ha­
nem a megtévedtek anyja is. Ezeket 
bünbánatra vezérli és jóságos keblé­
re öleli; a megbocsátás reményével 
kecsegteti, míg Jézushoz nem vezeti,

Szeged legkellemesebb szórakozó helye 

a Belvárosi ésKorzóMozi
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hogy vele kibékítse. Nem megható 
jeleraet-e látni, mint békiti az édes­
anya a 'két testvért, a bűnöst és Jé­
zust? Legyen tehát nekünk mindig 
kedves a Mária-tisziefet, de őszinte, 
igazán k o m oly elhatározásunk eré­

nyeink követése. Ha pedig bűnbe es­
tünk, gondctjuk meg, hogy nagy vi­
gaszt nyújthatunk Szivének, ha lá­
baihoz helyezzük az eszközöket, me­
lyekkel újra keresztre {feszítettük 
Fiát. Horváth J. Ferenc.

Tanuljunk összetartást a zsidóktól!
Palesztinában összeütköztek a régi arab lakosok az újabban oda 

telepitett zsidó lakossággal. Mindkét oldalról többen elestek és sokan meg 
sebesültek. A dolog politikai okait és gazdasági alapjait nem kutatjuk. Csak 
arra figyelünk fel újra érdeklődve, hogy mint máskor, úgy most is igaza 
van annak a közmondásnak, hogy Bécsben a tyúkszemére kell hágni egy 
zsidónak és azonnal óriási lárma támad Londonban, Berlinben, Párisban 
és mindenütt a nagy világon. A világsajtó elégtételt követel a megbántott 
számára. Ez rendjén is volna, mert a bántalmazottaknak védelmére kell kelni.

De az már nincs rendjén, hogy a zsidókézben lévő világsajtó elfelejt 
védelem és jogrend után kiáltozni, ha nem zsidó, hanem pl. katolikus 
üldözés történik valahol. Lám most is, alighogy széthorta a táviró és a 
rádió a palesztinai zavargások ügyét, a tettek mezejére lépett az egész 
világ zsidósága. Londonban r kiforszirozták az angol kormány villámgyors 
közbelépését, az Egyesült-Államok elnöke elé felvonhatták az amerikai 
zsidó milliárdosok küldöttségét és 48 óra alatt Amerika már kiküldötte 
fegyveres védelmét Palesztinában ; Lergyelországban zsidó zászlóaljakat 
toboroztak a palesztinjai hitsorsosok védelmére és szerte e nagy világon 
hitközségi gyűlések erélyeshangu nyilatkozatokban szólították fel közbelépésre 
a nagyhatalmakat. De amikor keresztények vérét ontották valahol a világon, 
hallgatott a zsidókézben levő sok ezer újság és hallgattak a keresztény 
hitközségek is... Oroszországban milliószámra gyilkolták a bolsevisták a 
keresztényeket, Örményországban a múlt években száz és százezer keresztény 
vére folyt a mohamedán katonák kardja alatt, Kínában pár hónap előtt 
öldösték a keresztényeket, Mexikóban sok ezer katolikus papot és hivőt 
gyilkoltak le éveken át csak azért, mert misét mertek mondani vagy 
hallgatni és Krisztusban való hitüket nem akarták megtagadni. Hát irtak 
erről és tiltakoztak ellene a lapok ? A mi magyar lapjaink ? Közbelépett 
Amerika és Anglia ? Tartottak-e tiltakozó gyűléseket az összes katolikus 
hitközségek ?

Tanuljunk összetartást a zsidóktól és ne pártoljuk azt a részrehajló 
sajtót, amelyik csak a zsidókat védi.

Panácz Antal vendéglője
Iskola-utca sarok, a vidékiek találkozó helye, Rudolf-tér 9. sz.
Legjobb fajborok Elsőrendű sör Magyar konyha.
Kitűnő szegedi halpaprikás és sült halak. Szolid árak.
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Felhivás az egyetem polgáraihoz.
„Október hó 1, 2, 3-án P. Elsasser 

Gyula S. J. az Egyetemi Mária 
Congregatio prézese háromnapos 
előadást tart az Egyetemi Mária 
Congregatio Gyöngy- utcai helyiségé­
ben este 8 órakor, az egyetemre 
beiratkozoít uj és régi polgárok­
nak !“

Ez a hirdetmény ott van minden 
év elején az egyetemi épületek hir­
dető tábláján. Ott lesz az idén is

Azok számára, — kik most jöttek 
egyetemre, kik most szabadabban 
mozognak, lélekzenek, kik most sza­
badultak az isko a nyűgösnek vélt 
fegyelme alól — azok számára irom 
ezt a kis bevezetőt az Egyetemi 
Mária Congregatio prézesének elő­
adásaihoz.

Előre is csak egyet kérek: csak 
első nap jöjjetek el legalább kedves 
egyetemi polgártársak, »mert meg 
vagyok győződve arró’, hogy a 
másik két előadásra is eljöttök. E 
néhány nap alatt sok oly alapelvet 
irhattok be telketek, pályátok s éle 
tetek most újonnan vagy tovább 
épülő palotájának alapköveibe, mely 
elég lesz egy egész életre és erőssé, 
bátorrá, s vidámmá teszi.

Egyszerű eszközöket mutat nektek 
a Páter, de ezek azok melyek nélkül 
nem bo'dogulhattok.

Az egyetemi tanulás elvei, a pá­
lyára, a házas életre való készülés, 
az egyetemi évek sexualis megvilá­
gításban, példák, statisztikák legsú­
lyosabb argumentumai csodás mó­
don érlelik ki a diákemberből a gyü­
mölcsöt, a jó feltételt: Magyar 
integritás; eszköze a tiszta, becsü­
letes hófehér jegyes várás, munkás 
egyetemi évek ... Valuta-javítás lel­
kiekben, testben... Fajvédelem ... 
a magyar faj védelme: hogy tudjunk 
várni az éjben is a napri. .., hogy 
reprodukáljuk lelkűnkben a magyar 
végvárak életét... hogy az ellenség 
kiszoruljon lassan ... s boldog inte­
ger lélek mosolyogjon bele a Nagy­
asszony integer országába...!

Keresztény egyetemi Polgárok! 
Ha akartok föltámadást — a hívás 
kevés a célt elérni — jertek meg­
hallgatni a magyar egyetemi ifjúság 
ügyeit legjobban intéző és ismerő 
országszerte ismert Vezérünket!

Ladócsy Károly.

Minden­
nap 

délben* 
este Szegedi halpapríkás Goitwtid 

„Hégr étterem 
és sörözőben.

Templomberendezés! tdrgxah, 
Keggtdrggab, Egyesületi Zdszlób 

jutányos beszerzési forrása az 

Ecclesia Rt. 
Budapest, IV., Vdczi-utca 59. szám.
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Clemenceau és a jezsuita házfönök 
levélváltása.

A külföldi lapok mostanában érdekes 
apróságot elevenítettek fel a „vén tig­
rissel“ kapcsolatban.

Évekkel ezelőtt a „tigris“ párisi la­
kása a Rite Franklinban volt. A mel­
lette lévő házban a jezsuiták egyik pá­
risi telepe. A kertek összeértek. Clé- 
menceau dolgozószobája elöl teljesen 
elfogta a világosságot egy nagy fa, 
amely a jezsuiták kerljében diszlett. 
Minthogy a két szomszéd ház között 
nem volt „diplomáciai érintkezés“, az 
öreg politikus nagyon panaszkodott, 
hogy nem tudja a helyzetet orvosolni. 
Egyik barátja ajánlotta, hogy Írjon le­
velet a házfőnöknek. „Lehetetlen, — 
szólt Clemenceau, — hiszen szerzetes­
rendről van szó“. Barátja végre meg­
ígérte, hogy ö fog szóbelileg panasz­
kodni az árnyékot vető fa miatt. A „tig­
ris“ beleegyezett. A diplomáciai inter­
venció várakozáson fölül sikerült.

Pár nap múlva teljes déli világos­
ságban dolgozhatott Clémenceau, mert 

a jezsuiták a fát nem ritkították meg, 
hanem tőből kivágatták. Az öreg állam­
férfit meghatotta a figyelem és udva­
rias köszönőlevelet irt a házfőnöknek :

„Főtisztelendő Atyám! Nem tudom 
eléggé megköszönni a szives figyelmet, 
amelyet irántam tanúsított, többet te­
vén, mint amit várhattam. Ne ütközzék 
meg, hogy a megszólításban „Átyám“- 
nak mondom, mert tényleg a nap fényé­
vel ajándékozott meg újra . . .“

A házfőnök sem maradt adós a 
válasszal:

„Fiam! Az általam tett szolgálat el­
törpül ahhoz képest, amelyet Kegyed tett 
Franciaországnak. De szintén ne akad­
jon fönn a „Fiam“ szón, amelyet hasz­
nálok. Úgy véltem, ezt kell válaszolnom, 
mert a fa kivágása által lehetővé tet­
tem, hogy a menyország felé tekintsen“.

Az öreg tigrisnek jól esett a szíves­
ség és az udvarias bök, de megértette 
a finom célzást is.

Rockefeller töredelmes vallomá­
sa. Rockefeller, a világ egyik leg­
gazdagabb kapitalistája, akinek a 
vagyona a 80-ik születése napján 
kerek négymilliárd dollárra rúgott. 
Ez az ember öreg korában vallo­
másféléket írt le s kíméletlen 
őszinteséggel rántja le a leplet 
azokról a modern pénzarisztokra­
tákról, akiknek egyik vezére és 
képviselője önmaga is. »Megérdem- 
Mk-e ezek az emberek, — írja — 
hogy egyáltalán embereknek ne - 
vezzük őket? Inkább gépek, ame­
lyek egy határozott munkát végez­
nek, egyébre nem használhatók. 
Ismerem ezt a társaságot, amely 
magát büszkén pénzanisztokráciá - 
nák nevezi. Ismerem őket, mert 
hisz harcoltam, hol velük, hol el­
lenük. Alapelvük a minden korlá­

tót túlhaladó önzés, nem ismernek 
kíméletet s holttesteken gázolnak 
át. Kétségtelen, hogy számtalan 
embert kergettek halálba. Én ma­
gam is csak ilyen voltam s teljes 
szivemből megbánom egész élete­
met ... Azt hittem, hogy a pénz­
szerzés s a hatalom birtokai töké­
letesen kitölthetik az ember éle­
tét. Ma pedig, apuikor minden 
vállalkozásomat siker koronázta, 
visszapillantva aizt kell mondanom; 
semmiféle győzelem, a legna - 
gyobb sem, nyújt maradandó ki­
elégülést. Az ember belsőleg egy 
határhoz ér, amelyen túl máir niln- 
csen mit tenni s akkor az ember 
határtalanul üresnek, haszontalan­
nak és szerencsétlennek érzi mai­
gát.«
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1. Kedd, szt. Rémig pk.
2. Szerda, szt. Örzőangyalok
3. Csütörtök, liziöi szt. Teréz
4. Péntek, áss. szt. Ferenc hv. f 
(Első péntek)

5. Szombat, szt. Piacid vt.
6. Vasárnap, szt. Brúnó hv.
7. Hétfő, 01 v. Boldogasszony

8. Kedd, Magy. Nagyasszonya
' 9. Szerda, szt. Dénes pk.
10. Csütörtök, Borg. szt. Ferenc hv.
11. Péntek, szt. Piacidia sz. f
12. Szombat, szt. Miksa pk. vt.
13. Vasárnap, szt. Eduard kir.
14. Hétfő, szt. Kalliszt pp.
15. Kedd, szt. Teréz

(A kövér betű misehallgatásra, a f böjtre figyelmeztet.)
A Rózsafüzérájtatosságok a követ­

kező rendben lesznek:
Belváros. Mindennap este 6 óra­

kor, vasárnap szentbeszéddel.
Alsóváros. Mindennap este 6 óra­

kor, vasárnap szentbeszéddel.
Felsőváros. Mindennap délután 

5 órakor, vasárnap szentbeszéddel.
Rókus. Mindennap délután 5 óra­

kor, vasárnap szentbeszéddel.
Újszeged. Mindennap délután 5 

órakor, vasárnap szentbeszéddel.
Rókuson okt. 3-án d. u. fél 6 

órakor szenteli fel a püspök ur a 
Dr. Curry Richárd egyházközs. vil. 
elnök ál al adományozott liziői Kis 
szt. Teréz szobrot. Ezt megelőzően 
szept. 30 án, okt. 1 és 2-én délután 
fél 6 órakor előkészületi ájtatosság 
szentbeszéddel, ugyan-e napokon 
reggel 7 órakor pedig énekes szt. 
mise a szent tiszteletére.

Felsővároson okt. 1, 2, 3-án 
d. u. 5 órakor Hz. szt. Terézke tisz­
teletére szentbeszéd és ájtatosság. — 
Okt. 4 én a rend alapítójának ün­
nepe és egyben első péntek. Gyónni 
lehet 3-án d. u. 4 órától valamint 
4 én reggel 6 órától kezdve. Ezen 
a napon d. u. 5 órakor ájtatosság 
szentbeszéddel. — Október vasár­
napjain d u. 5 órakor ájtatosság 
szentbeszéddel Krisztus király tisz­
teletére. Utolsó vasárnap a szivgár- 
disták hódolnak Krisztus király előtt. 
Az énekek szövege kapható a sek­
restyésnél.

Alsóvároson szt. Ferenc ünnepe 
előtt 1, 2, 3, 4-én d. u. 6 órakor 
szentbeszéd. 4-én a 6 órai szent­
beszéd után sz. Ferenc haláláról 
megemlékezés. 2-án egész nap szent 
ségimádás.

Te>je« laküerdndeiések elsőrangú ki 
vitelben készének. Kedvező fizetési feltételek. 
Kész ebédlők és háiézzobék raktáron 

KOCSIS Ferenc müasztalosnál
Fodor-utca 23. szám. Telefon: 20—19.

Szentképek Képkeretekmeuett kaphatók. készülnek

TÓTH ISTVÁN képkeretednél SZEGED,
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Énekek rendje:
Október 6.: Áldozattal járul Hozzád 

Oh égből szállott kenyér, 
Boldogasszony anyánk, 
Himnusz.

Október 13.: Bemegyek szent 
templomodba,
Imádlak nagy Istenség, 
Máriát dicséri a lelkünk.
Hitoktatói kinevezések. Glatt- 

felder Gyula dr. Csanádi püspök 
a g y a k or 1 ó polgári iskolához 
Pólyák Károlyt, a Szent Jó­
zsef fiúnevelő igazgatóját; a Ma- 
dách-utcai polgári fiúiskolához 
Rusz Béla áldozópapot hitoktatóvá 
kinevezte.

Érsekséget kap Pozsony. Ciriacci 
prágai nuncius Rómába utazott, hogy 
a Pozsonyban felállítandó érsekség 
ügyében tárgyaljon a Szentszékkel.

Vianney János halálának 70-ik év­
fordulóját ünnepelték a francia ka­
tolikusok. A franciaországi Ars-ban 
kétnapos ünnepség keretében ünnepel­
ték meg a község nagynevű plébánosa, 
Vianney Szent János halálának 70-ik 
évfordulóját. Az ország minden részé­
ből Arsba érkezett zarándokcsoport közt 
szerepelt a becsületrend lovagjainak 
népes küldöttsége is. A szentéletü plé­
bános ugyanis szintén tulajdonosa volt 
a francia becsületrend lovagkeresztjének.

Betegszállító légi járat Anglia és 
Lurd között. Angliában komoly for­
mában merült fel az a gondolat, hogy 
állandó légi járatot létesítsenek Anglia 
és Lurd között, hogy igy a kegyhelyre 
törekvő betegek szállítását egyszerűbbé 
tegyék. Angliából ugyanis rendkívül 
nehézzé teszi a betegekre nézve a lurdi 
utat a többszöri átszállás és kedve­
zőtlen időjárás esetén fökép a csato- 
nán való áthajózás. Repülőgépen az kü­
lönben elég hosszú ut alig néhány 
órát venne igénybe.

Amerikában a rádió is magánüzlet.

Amerikában az európaszerte elfogadott 
rendszerrel ellentétben a rádió is sza­
badverseny tárgya. Az Egyesült-Álla­
mok területén nem kevesebb, mint 590 
bejelentett rádióállomás működik, ame­
lyek közül 49 üzleti vállalatok, 68 tan­
intézetek, 46 egyházak és vallásos tes­
tületek, 32 a sajtó, 3 színházak, 3 pe­
dig filmvállalatok tulajdonát képezi, A 
többinek tulajdonosai az ismeretlenség 
homályában húzódnak meg. Nagy hát­
ránya ennek a rendszernek az, hogy ily 
módon a rádió természetesen nem eti­
kai célok, de üzleti érdekek szolgála­
tában áll

A Vatikán rádióállomásán amely 
amerikai szakemberek vezetése mellett 
készül, az egész világ legnagyobb le- 
adója lesz, hullámai a föld minden 
emberlakta pontján felfoghatók lesznek. 
Megnyitása alkalmával a pápa szózatot 
fog intézni az egész világon élő híveihez.

Furcsaságok. „Das Neue Wiener 
Journal“ négyféle foglalkozási ágról 
közül ismertetést. Kettő közülük ala- 
csonyabbrendü mulatóhelyek, színhá­
zak, kabarék talajából nőtt ki. Egyik 
a nevető, másik a síró hangulatcsináló. 
Az előbbi előre megbeszélt jelenetek­
nél először halkan, majd egyre foko­
zódó erővel kezd nevetni, míg az egész 
közönséget magával nem ragadja, a 
másik zokogó sírásával csinál a szo­
morú hangulatot. Ezek előadásonkint 
4—5 márka fizetést kapnak. Az utcai 
árusok vásá ló Strohmannja, aki a nagy 
vásárló kedvé/el csinál hangulatot egyes 
árucikkek mellett, rendszerint százalék­
ért „dolgonik“. Legbizarabb üzlet az 
„esernyős hölgy“ foglalkozása, aki ká­
véházakba, lokálokba szokott bekö­
szöntem s ott felejtett esernyőjét rek­
lamálni. A tényleg ottlevő gazdátlan 
esernyők közül kiválasztja a legjobbat 
s legközelebbi utcasarkon eladja.

Anglikánok szívfájdalma. A londoni 
Times együk utóbbi számának hasáb­
jain a következő feljajdulás jelent meg: 
„Az exeteri protestáns püspök julius 
30-án kiadott körlevelében fájdalmasan 
emlékezik meg egy jelenségről, mely 
egyházunk minden hü tagját mély aggó-
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dalommal tölti; híveinknek arról a 
nagy számáról beszél, mely évről-évre 
a római egyházhoz pártol át. Itt a mi 
egyházmegyénkben megdöbbentő mé­
reteket ölt a római katolicizmus tér­
foglalása. Templomaik zsúfolva vannak, 
évről-évre uj iskolákat nyitnak, a meg­
levőket kibővitik, régi úri házakat ko­
lostorokká alakítanak át. Uj templomaik 
épülnek a tőlünk átpártolt hivek befo­
gadására. Egyetlen család sem alhatik 
nyugton nem tudva, a holnapi nap fo­
lyamán nem épen az ’ő rokonai közül 
fogja-e valamelyik áz „átpártoltak“ 
számát gyarapítani ? Hiszen Ward páter 
és szárnysegédei befolyásával szemben 
senkisem érezheti magát biztonságban“.

A pápa turisztikai sikereinek is 
jubileumi éve van az idén. Az elmúlt 
hónapban volt 40 éve, hogy egy daliás 
fiatal pap, Ratti Achilles dr. elsőnek 
hatolt fel az olaszországi oldalon a 
Monté Rosa megmászhatatlannak tartott 
csúcsára. Ennek az eseménynek az 
emlékére gyűltek össze nemrég az An- 
zasca völgyben fekvő Mecugnana-ban 
a világ minden tájáról összegyűlt tu­
risták, hogy fiúi hódolattal ünnepeljék 
az egykori merész turistát, aki azóta 
egyébként már más magaslatokra is 
sikerrel jutott fel... A pápát Bantoloni 
prelátus képviselte a jubiláris össze- 
telen.

Akik 40 kilométert gyalogolnak, 
hogy résztvehessenek a lelkigyakor­
laton. Cape Townból Írják, hogy a 
fokföldi missziósterület tanítói lelki­
gyakorlaton vettek részt, melyet a Szent 
József misszióstelep páterei tartottak 
számukra. A civilizált világ katolikusai 
példát meríthetnek abból a komoly 
összeszédettségböl, mellyel a szegény 
fekete fokföldiek a lelkigyakorlatot vé­
gezték. Voltak köztük olyanok is, akik 
30—40 km-t gyalogoltak, hogy a lelki­
gyakorlaton résztvehessenek. A fokföldi 
missziós páterek 3 évvel ezelőtt kísér­
leteztek első ízben lelkigyakorlat ren­
dezésével. Akkor 11 tanitó jelent meg 
rajta, az idén már 52 volt a résztvevők 
száma.

Csökken a halottégetés híveinek 
száma Berlinben. Berlinben, ahol a 
halotthamvasztási mozgalom nagy len­
dületet vett, az utóbbi két évben erős 
visszaesést mutat a hullaégetések száma. 
S hogy ez nem véletlen, azt az előt­
tünk fekvő statiszti a is bizonyítja.

1921-ben ugyanis még 6%-kal emel­
kedett az elhamvasztott hullák száma, 
1922-ben 3%-kal, 1923-ban kettővel, 
1924-ben 1°/ -kai, 1925-ben már csak 
0'6%-kal. 1926-ban pedig O'4°/o kai. Az 
utóbbi két év alatt visszaesést mutat a 
statisztika olyannyira, hogy múlt évi 
égetések száma már az 1926-os arány­
szám alá került.

Felszerelték Anglia legnagyobb 
harangjátékát. Az angolországi Lowe 
House város templomának jutott az a 
nevezetesség, hogy benne, — külön e 
célra épült tornyában — szentelték fel 
az emancipác'ó centennáriumára készült 
négy oktávos harangjátékot, mely 47 
harangjával (köztük egy 4 és egy 3 
tonnás) az ország legnagyobb harang­
játéka.

Sportbajnoknő a kolostorban. San- 
franciskói sportkörökben nagy szenzá­
ciót keltett az a hir, hogy az ottani 
sportvilág ünnepelt labdaütö bajnoknője, 
Vivian Hartwick, aki a tavalyi newarki 
mérkőzésen 252 láb 4 hüvelyes dobásá­
val világrekordot javított, néhány héttel 
ezlőtt belépett az indianai keresztes 
nővérek kolostorába mint ujoncnő.

Diákok palotája Párisban. A fran­
cia fővárosban kultúrintézményei közt 
is számottevő újítás az a diákpalota, 
melyet a Ferrari bíboros-szövetség 
francia szervezete Páris diáknegyedének 
központján állított fel az elmúlt tanév 
folyamán. A mensával, könyvtárral, ta­
nulóhelyiségekkel felszerelt diákotthon 
különösen azon ifjak részére jelent nagy 
jótéteményt, akik a város távoli pont­
ján laknak s az előadás közti szabad 
időt az utcán vagy kávéházban volná­
nak kénytelenek eltölteni. A diákpalota 
helyiségeit mindenki használhatja, aki 
diákvoltát igazolni tudja.

Szegedi Gazdák „Hangya“
Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezete.
A legolcsóbb beszerzési forrás fűszer­

áruk és minden más hasonló 
cikkekben.

Főüzlet: Tisza Lajos-körut 71. szám 
Fiókok : Petőfi Sándcr-sugárut 89., 
Földmives-u. 15., Rudolf-tér 9., Festő- 
utca 7., Kossuth Lajos-sugárut 77., 

Újszeged, Bethlen-utca 7. szám.
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A békesség szive.
Az egész család együtt ült ven­

dégével és kedélyesen beszégetett. 
A szomorú vendég egészen felderült. 
Sűrűn kocintott sógárával és együtt 
nevetett a játékos gyerekekkel.

Mikor azután a gyerekeket lefek­
tették és az apa is aludni tért, ketten 
maradtak Ágnes a fia al asszony és 
Nagy István, az édesbátyja.

Alig, hogy magukra maradtak, a 
vendég bizalmasan fordult húgához :

— Hát boldog vagy Ágnes?
— Óh igen, hiszen láthatod. A 

családi kör teljesen kielégít és bol­
dogít. De te szegény. Hát elváltatok ?

— E1, — felelt kurtán és sötéten 
a férfi.

— És Pistike ? Az édes baba...
— Most az anyjánál van. Majd 

ha hét éves les*, visszakövetelem. 
Fiú az apját illeti.

— Szegény kicsi 1 A szülök har­
cát ő fogja megszenvedni.

— Megszenvedem én is, hidd el. 
De nem lehetett máskép. Nem tud­
tuk egymást elviselni.

— Szomorú.
— Nagyon szomorú. Kár is róla 

beszélni. Beszéljünk inkább rólad. 
Csodállak kis húgom.

— Ugyan miért?
— Hát azt hiszed, elfelejtettem 

már, hogy mi volt három év előtt? 
Amikor zokogva jöttél haza, hogy 
nem birod ki az urad mellett. Elzár 
a társaságtól, nyers és kiméi etlen. 
Haza akartál jönni mindenáron. És 
most — most boldog vagy.

A fiatal asszony a szoba díszhe­
lyén függő képre mutatott.

— Ennek köszönöm.
— Egy képnek? Ne légy babonás, 

kis húgom !
— Nem magának a képnek, ha­

nem annak, amit ez a kép jelent.

— Jézus van rajta.
— Nézd meg jól, Jézus a Szivé­

vel. Egyszer elkeseredve a tem­
plomba tértem. Prédikáció volt. A 
pap Jézus Szivéről beszélt. Azt mondta 
a végén: „a szerető, megértő, elnéző 
és megbocsátó Jézus Szivét vigyétek 
be az otthonba és tanuljatok tőle“. 
Megfogadtam a tanácsot. Megvettem 
ezt a képet s rávettem az uramat, 
ajánljuk fel családunkat Jézus Szi­
vének. Szívesen beleegyezett, mint 
mindenbe, ami az otthonhoz köt és 
elvon a leánykoromban megszokott 
társaságtól. Éz a kép lassan-lassan 
oltárképemmé lett. Aldottá tette ne­
kem az otthont és már nem sírtam 
azért, hogy az uram nem enged el 
a többi fiatalasszony példájára mu­
latságokra. Megtanultam lassanként 
a megértő szeretetet is. Beláttam, 
hogy meg kell becsülni uramban a 
nyers külső alatti igazi értékeket: a 
hűségét és jellemességét. Kezdtem 
másképpen kezelni : szelíden, szere­
tettel, amikor ingerült volt. És látod, 
így lassan összemelegedtünk. Meg­
értettük egymást. Mindig kevesebb 
lett a szóváltás és mindig nagyobb 
a béke. Amióta pedig anya vagyok, 
Jézus Szive megtanított rá, hogy 
mindenem legyen a gyermek és más 
boldogságot ne keressek.

Nagy István elgondolkozott.
— Éz nem mese?
— Nem. Hiszen magad látod. Jól 

ismersz, tudod milyen könnyelmű 
kis lány voltam. Olyan asszonyka is 
lettem, de Jézus Szive megváltoz a- 
tott, megkomolyitott: igazi anyává 
és hitvessé tett. Akiben pedig igazi 
anyai és hitvesi szív dobog, az tud 
maga körül boldgságot teremteni.

Csend volt. Mindketten elmereng­
tek. A fiatal asszony úgy látta, hogy 
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egyelőre elég volt ennyit is mondani. 
Felkelt.

— Feküdj le Pista. Hiszen még 
az utazás fáradalmait nem pihen­
ted ki.

Nyugovóra tértek ők is. Az asz- 
szony lábujjhegyen suhant be az 
alvó babákhoz; fivére a vendégszo­
bában feküdt le.

Lefeküdt, de álom nem jött a sze­
mére. A lelkiismeretében megmoz­
dult valami. Egy emlék, egy röpke 
kis emlék és most mégis felkorbá­
csolja a lelkét!

Két év előtt volt. Akkor még csak 
párhónapos házasok voltak, de már 
napi dolog volt az összetűzés.

Az asszony szeszélyes volt, ő meg 
erélyes, ellentmondást nem tűrő.

— Itthagyom 1 — kezdett fenyege­
tőzni már akkor a menyecske, aki 
hazulról elkényeztetett egyetlen gye­
rek volt.

Akkoriban missziósbeszédeket tar­
tott egy idegen pap. A felesége is 
elment és lelkesedve jött haza.

— Én is meggyónok, megáldozok. 
Jöjjön el maga is — buzgolkodott. — 

Azután kis oltárt csinálunk itthon 
és nagyon fogjuk szeretni egymást. 
Együtt imádkozuk, együtt járunk a 
templomba, mint Borlóék és olyan 
boldogok is leszünk 1 Igen ?

Akkor kinevette a feleségét. Ki- 
gunyólta a papot és Borlóékat, a val­
lásos házaspárt. A végén hozzátette :

— Nem teszem magam nevetsé­
gessé és maga se tegyen ilyeneket!

Sikerült lehűteni az asszonyka lel­
kesedését. A gúny és kacagás hasz­
nált. A felesége röstelte felbuzdu­
lását. Nem emlitette a kicsi oltárt 
Jézus képével és nem hívta többé 
gyónni az urát.

Oh ha akkor engedte volna a fe­
leségét lelkesedni. Ha akkor elment 
volna vele. Ha akkor megcsinálják 
azt a házi oltárt a megértő szere- 
tetre tanító Jézus szivével . . . 
Akkor most nem volna egyedül kó­
borló, elvált ember és nem lenne 
szülői harcok áldozatává az édes 
kis Pistike . . .

Kár volt. Kár volt kiűzni Jézust 
és vele a békét és boldogságot ott­
honának falai közül.

Könyvismertetés.
Beszédek doktoravatásokon. Wolkenberg Alajosnak, a Pázmány 

Péter tudományegyetemien 1928—29. évi Rector Magnificusának egy­
házmegyénk büszkeségének az év folyamán történt doktoravatlásoköm 
elmondott beszédeit Ízléses és csinos kiállítású kötetben most adta ki: 
a Stephaneum. Wolkenberg Alajos a magyar tudományos élet ki­
magasló egyénisége a tudomány és erkölcs viszonyáról., az egyetem- 
alapitó Pázmány szelleméről, Szent László nyiláról, Széchenyi István­
ról, a nemzetnevelésről, a segítség kövéről, Trianonról és a: betegügy-» 
röl, az egyetem tekintélyéről és a békességről, az események tiszte­
letéről a boldog század munkásairól és a mi erőnkről mondja el az 
egyetemm 1 kapcsolatos illusztrációkkal bőven dekorált könyvben mé- 
lyenjáró gondolatait, amelyekkel a magyar ifjúság egy-egy turnusát' 
bocsátotta ki az életbe. A nagy szónok szavainak külső szépsége és 
nemes pompája megkapóan magyar zamatu és lebilincselően változatos 
formában világit rá korunk, különösen pedig magyar életünk súlyos 
problémáira.

Félelős szerkesztő: vitéz Máriaföldy Márton dr.
A lapot szerkeszti: Balogh István.
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